







京教院审发〔2017〕1号



北京教育学院关于印发
《北京教育学院2017年审计工作计划》的通知


各部门：
现将《北京教育学院2017年审计工作计划》印发给你们，请认真贯彻落实。

                             
北京教育学院 
                                    2017年5月17日




北京教育学院2017年审计工作计划

2017年我院审计工作在市教委审计处和学院党政领导下，深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神，认真贯彻落实2017年北京市审计工作会议精神、北京市教委《关于做好2017年教育审计工作的通知》要求，根据巡视整改意见，围绕学院2017年党政工作要点的各项任务，以“防风险、强管理、促发展”为目标，扩大审计覆盖面，提高审计质量，重视审计整改，加强审计队伍建设，服务于学院改革发展的中心任务和重点工作。
一、加大内部审计工作的力度
（一）加强审计制度建设，夯实审计基础
    认真执行和落实上级的相关审计制度，结合我院的实际情况，进一步加强学院内部审计的制度建设，通过制度建设明确审计的重点工作和年度常规工作。有计划开展对有关部门和二级学院的审计，加强对重点项目的审计监督，按照相关政策加强对下属单位的监管，开展年度审计。通过制度建设促进内部审计工作的开展和落实。
（二）开展经济责任审计
按照学院工作安排，接受学院党委的委托，开展干部经济责任审计工作，促进领导干部尽职尽责。重点检查领导干部守法、守纪、守规、尽责情况，关注预算执行和其他财务收支、内部管理和遵守廉政规定情况。通过经济责任审计进一步规范财务管理和会计核算，杜绝挪用、挤占行为，提高学院内部财务管理水平和经费使用效益，防止出现违反“收支两条线”政策和私设“小金库”等违法违纪行为。不断深化领导干部经济责任审计，促进各级领导干部有效作为，切实履职尽责。
（三）进一步加强基建修缮工程项目审计，开展工程项目审计
根据《教育部关于加强和规范建设工程项目全过程审计的意见》（教财〔2007〕29号）和《北京市教育委员会关于进一步加强教育系统建设工程和修缮工程项目审计工作的意见》（京教审〔2011〕3号）的精神，进一步加强对工程项目的内部控制审计监督。做好对学院2017年基建修缮工程项目的结算审计和主要业务审计，促进工程项目规范管理，有效控制工程造价，提高项目投资效益，维护学院合法利益。
（四）开展绩效审计
为了进一步提高资金的使用效益，开展绩效审计。对重点项目预算执行的绩效进行审计，评价执行效果，检查和评价项目资金管理和政策执行情况，评价项目绩效目标未实现等影响财政资金使用效益的问题，提出审计建议，监督和促进资金使用效益。
（五）配合市教委审计处对我院的各项审计工作
积极配合市审计局、市教委等上级单位做好对学院的2017年有关审计工作，参加上级组织的各种学习培训，配合完成上级交办的各项任务。
二、加大审计整改力度，强化审计结果的利用
    积极落实市教委《关于进一步加强教育系统内部审计结果利用工作的意见》（京教审〔2010〕3号），做好审计结果的利用和整改。建立健全审计整改机制，建立动态的审计整改资料库，实行审计问题编号管理和审计整改对帐销号机制。实行审计整改联席会议等协调工作机制，推进审计整改落实工作。
三、重视审计自身建设，提高内部审计质量
（一）加强内部审计专兼职队伍建设
重视审计人员的后续教育，结合开展审计工作的实际需要，支持审计人员参加各项审计培训和相关专业资格考试，提高审计人员的专业能力、政策水平和综合素质，不断提升学院内部审计能力。认真执行《中国内部审计准则》，《北京市内部审计基础工作规范（试行）》，加强外聘审计人员和专兼职审计人员的审计质量管理，达到依法实施审计，提高内部审计质量，防范审计风险的目的。
（二）提高审计工作质量和效率
 加强审计调研，研究审计工作创新，积极探索新的审计管理模式，以研究带动和促进审计工作创新。按照有关法律、法规及上级制度，完善内部审计制度。推动审计信息化建设，加强审计现场管理，实行审计项目全过程的质量控制，提高审计工作的质量和效率。
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