国外大学文科科研工作机制案例研究
一、斯坦福大学胡佛研究所
斯坦福大学胡佛研究所源于1919 年成立的“胡佛战争图书馆”。1956 年图书馆正式改名为胡佛战争、革命与和平研究所(The Hoover Institution on War, Revolution and Peace)。胡佛研究所是美国文科跨学科研究机构的典范，是美国政府的重要智库，为各界联邦政府的执政决策起到较大作用。胡佛研究所建立的初衷即为通过支持公共政策研究以及区域研究减少战争，维护和平。1959 年，研究院创始人美国第三十一届总统赫伯特·胡佛阐述了胡佛研究所的使命为记录召唤经验的声音来对抗制造战争的行径；通过研究和出版这些记录来唤醒人们创造和保护和平的努力并维护美国人的美式生活的安全。研究院努力确保和保卫和平，增加人类生存条件，并限制政府侵入私人生活。目前，胡佛研究院由资源开发部、行政管理部、公共事务部、图书馆、档案馆、东亚图书馆和出版社组成。
（一）学科建设
胡佛研究所建立的初衷为维护世界和平，减少战争以及限制政府干预民众私人生活。因此其学科布局也充分显示了建立的初衷与使命。由于其为跨学科研究中心，因此胡佛研究院并没有严格的以专业分布的学科布局，而是以专题为导向开展研究。研究的专题会随着时代变迁和社会问题的出现而产生变化。总的来说分为三部分：第一部分为美国制度与经济行为，第二部分为民主与自由市场，第三部分为国际竞争与全球合作。三部分研究项目由若干个专题研究工作组构成。目前胡佛研究院进行的专题研究工作组包括北极安全倡议、经济、政策、能源政策、外交政策、医疗保健政策、知识产权与创新繁荣、伊斯兰主义与国际秩序、K-12(小学、初中及高中)教育、当代军事冲突历史、国家安全与法律、自由社会美德十一个，涉及政治学、社会学、经济学、法学、历史学、教育学、医学、宗教学等诸多学科。每个工作组的设立都有这较为明确的目的。例如外交政策专题研究工作组设立的目的即为研究冷战时期苏联等国家，从而为制定外交政策提供支持。东欧剧变后，该工作组仍然对东欧、东亚等国的外交政策进行研究。此外，面对全球变暖问题的加剧，胡佛研究院设立了北极安全倡议专题工作组，致力于气候安全的研究，为美国政府制定政策和提出倡议提供政策支持。
（二）平台协作
胡佛研究所有着较为详尽的管理体制，协调各方的平台协作。理事会（Board of Overseers）为其最高领导机构，对胡佛研究所的发展政策以及基金使用进行裁决。行政管理主要包括财政预算、计算机网络支持、特殊事务、设备操作这几块。此外管理工作还包括联络工作、项目管理、发展工作、档案馆、图书馆以及资料收集几大块。研究所的行政领导机构包括一名主任（Director）和三名执行副主任(Assistant Director)。此外，项目发展管理、市场沟通与战略制定、公共事务、图书馆与档案馆以及研究事务方面都单独设置了副主任进行管理。行政管理部门是研究所各项工作的协调中心。各个部门分工详细，比如资料收集部门把资料收集工作按地域划分为东亚、俄罗斯与独联体国家、东欧和西欧、拉丁美洲、北美洲、中东地区、英国等。又例如对研究所研究员管理的部门针对不同研究员的种类进行分类管理。丰富的图书馆和档案馆资料为平台协作提供了条件。此外，附属的《胡佛文摘：公共政策研究与观点》、《政策评论》、《非常知识》、《中国领导力观察》、《文章周刊》五种出版物为研究平台协作提供了发声的媒介。
胡佛研究所与斯坦福大学其他院系、美国其他高等教育机构以及国际学术研究机构有着紧密的联系和频繁合作。首先,经济学系、政治学系、公共管理学院等院系与胡佛研究所有着紧密的研究合作。很多胡佛研究所的研究员具有双重身份，即为经济、政治等具体学科学院的教师同时也是胡佛研究所的研究人员。此外，研究所为美国其他大学、政府、非政府组织等机构致力于进行区域研究、国家安全等与胡佛研究所研究范围相关的人员提供访问学者的机会，大大加强了研究所与美国社会各界的联系。最后，胡佛研究所为国际学者提供了较多的访学机会，也促进了其与各个国家学术界的交流。区域研究、冷战研究等是胡佛研究所的研究重点，国际合作以及国际学者的到来有助于研究平台协作的更好开展。具体的访学支持项目有国家研究员项目，国家安全事务研究员项目、媒体学者计划等。此外，研究所会根据自身研究进展情况以及访学申请人员资质情况给予访学名额。
（三）科研人员团队建设
胡佛研究所的前身为胡佛图书馆，设立的目的在于收集与第一次世界大战的爆发和发展相关的历史文件资料。因此，该研究所设立初期只是一个专门的文献资料收集中心。20 世纪40 年代末，研究所开始招募学者进行研究工作。目前，胡佛研究所共有一百余名研究员。研究员的身份分为三种，：第一种为专职于胡佛研究所的科研人员；第二种为斯坦福大学其他院系的教授兼任胡佛研究所科研人员；第三种为访问学者兼职科研人员。访问学者是胡佛研究所的重要组成部分，分为高端访问学者、国家访问学者、国家安全事务访问学者以及媒体访问学者四种。
从研究领域以及数量我们可以对胡佛研究所的文科科研人员建设有大致了解，更可以看到研究所的研究重点。以下是研究员的研究领域分布和数量：平权行动研究三人，非洲研究一人，老龄化问题研究一人，美国文化与价值研究六人，美国政治历史研究五人，美国联邦政府运行研究七人，反垄断研究五人，军队建设研究五人，亚洲研究八人，银行金融研究一人，生物技术研究一人，英国政治研究一人，美国财政预算研究六人，商业研究四人，竞选财政研究两人，儿童发展研究两人，中国研究六人，公民权利研究两人，冷战历史研究一人，可比价值研究两人，美国议会制研究五人，宪法研究两人，犯罪学研究三人，民主研究两人，人口学研究，种族、宗教区别研究四人，毒品控制研究两人，东欧研究七人，经济发展研究十二人，经济历史研究六人，经济理论研究七人，劳动经济学研究六人，经济与民主研究二十三人，经济与国际化研究十四人，宏观经济学研究六人，微观经济学研究两人，过渡经济学研究五人，教育问题研究十八人，美国选举研究七人，能源政策研究三人，环境政策研究六人，种族研究两人，欧洲共同体研究两人，欧洲政治与历史研究九人，联邦制研究四人，美国外交政策研究十二人，前苏联研究五人，德国研究三人，健康保障政策研究六人，人力资本研究一人，人力资源政策研究三人，移民研究三人，产业组织研究两人，知识产权研究一人，国际冲突研究八人，国际外交研究五人，国际法研究两人，国际货币政策研究五人，国际关系研究十六人，国际贸易研究四人，伊朗研究两人，日本研究一人，韩国研究两人，拉丁美洲研究四人，法学研究八人，法学与经济学研究四人，自由主义研究一人，中东研究七人，军事史研究五人，货币政策研究五人，国家安全研究二十一人，太平洋航运研究两人，政治经济学研究九人，政治制度研究八人，政党研究四人，政治哲学研究两人，政治社会学研究三人，政治理论研究一人，人口学研究三人，产权研究七人，公共财政研究十三人，种族关系研究四人，政治、财政制度监管研究九人，宗教研究两人，俄国政治与历史研究十二人，社会安全研究五人，社会学研究两人，税收政策研究九人，技术问题研究两人，恐怖主义研究五人，贸易政策研究三人，美国军事研究三人，事业问题研究三人，美国的价值与文化研究五人，福利政策研究两人，西欧研究六人。
通过研究问题分别可以看到，胡佛研究所所发展的文科科研人员主要分布在区域研究、外交政策、国际问题、美国国家安全、美国民主政治研究以及经济学问题等研究领域。其中很多研究问题又有交叉和重合，比如平权行动研究势必和种族研究有交集。
最后，胡佛研究所把研究人员分为两大类，一类为常驻研究员(resident fellow)，分杰出研究院、资深研究员和研究员三种。另一类是访问研究员(visiting fellow)，分为杰出访问研究员、国家研究员、国家安全事务研究员和媒体类研究员。
（四）科研成果评价
美国的科研成果评价主要体现为教师终身教职身份的评测（tenure）。由于胡佛研究所的研究员皆为获得终身教职的教授。所以研究所没有对他们科研成果的硬性评价。胡佛研究所有较多自身的出版物如《胡佛文摘》、《未来教育》、《确定思路》、《战略家》、《中国领导力观察》等。这些出版物是研究员们公布自己研究成果的主要阵地。此外，胡佛研究所还会定期举办各种主题的学术论坛。胡佛研究所每年都会有一个年终报告，对研究所一年的工作进行总结，其中很大一部分是对研究所科研成果的评价与总结。
二、剑桥大学人类、社会与政治科学学部
剑桥大学人类、社会与政治科学学部的教学和研究处于世界领先水平。社会学总体排名位于全英第一。剑桥大学社会学院拥有杰出的教师与优良设施。许多杰出的社会学家如吉登斯、帕森斯、哈贝马斯、布迪厄都在这里有过从教和研究经历。随着时间发展，社会学院与其他学科如政治学、心理学、人类学、经济学、历史学联系紧密。学部其他学院的科研与教学实力也位居世界前列。社会学系也是有八个研究中心组成的，分别关注家庭、性别等问题的社会学问题。
（一）学科建设
2011 年，剑桥大学人类、社会与政治科学学部在原考古学与人类学部、心理社会与国际研究学部的基础上成立。学部现有三个系：分别为考古学与人类学系，政治与国际研究系，社会学系。每一个系都开设本科和研究生教育，各个系可以单独授予本专业的学位，也可联合授予跨学科学位。考古学与人类学系下设三个研究方向，第一个为考古学，第二个为生物人类学，第三个为社会人类学。政治与国际研究系并没有具体的研究方向，而是以区域研究为基础设置了不同中心。无论是人才培养还是科学研究都以研究中心为单位进行。社会学系的学科建设主要基于五个部分发展：社会理论；经济与政治社会学；媒体、文化与新技术、性别、再生产与家庭生活；公共健康与生物医学。通过资料分析可以看出剑桥大学人类、社会与政治科学学部下设的三个系以研究问题为基础设置研究中心进行学科建设。与此同时，在人才培养方面大力进行跨学科培养。例如社会学系的本科生在第二年和第三年即可选择自己感兴趣的方向修大量其他两系的课程。
（二）平台协作
剑桥大学人类、社会与政治科学学部下设大量的研究中心进行平台协作。考古学与人类学系下设了麦克当劳考古研究所（McDonald

Institute for Archaeological Research），蒙古与内亚洲研究单元。这两个协作平台都为跨学科研究机构，考古研究所以以考古学为基础整合了历史、医学、生物等诸多学科的力量进行科研活动。蒙古与内亚洲研究单元则是基于社会人类学进行科学研究，考察蒙古族群的历史迁移等问题。每个研究中心都有大量的研究项目,以考古研究所为例，目前开设了埃及阿玛纳项目、欧洲史前人类学研究、意大利波瓦滨考古项目等。这些项目的设立和进行大大促进了专题研究的进展，与此同时项目组会给予世界范围内该领域的专家学者访问学者的资助并定期召开讲座和学术会议进行同行交流。此外，该系还建有自己专门的图书馆和艺术博物馆为研究提供支持。最后，考古所建立若干个国际公认的考古科学实验室，包括地理考古学实验室、生物考古学实验室、动物考古学实验室、同位素实验室以及材料文化考古实验室。政治与国际研究系下设中心主要关注区域研究以及政治问题研究。下设的研究中心有政府与人权研究中心、新兴力量（金砖四国）研究中心、剑桥政治思想研究中心、非洲研究中心、发展研究中心、拉丁美洲研究中心、南亚研究中心。社会学系下设家庭研究中心、性别研究中心、艺术社会科学及人类研究中心、剑桥社会法律集团、剑桥-麻省理工研究所、性别公平研究中心以及商业研究中心。在社会学系，人们除了以中心为单位进行研究外，还会依据具体的研究问题形成研究小组。目前，社会学系有社会科学研究小组与劳动力市场个体（Individual in the labour Market,ILM）研究小组。这些小组为跨学科研究平台，吸引了各个相关专业的研究人员。以劳动力市场个体研究小组为例，该小组研究成员以社会学系的教师为基础，吸引了来自心理学、管理学、地理学、政治学等学科领域的研究者。研究小
组以相似的研究兴趣为依托进行科研工作。可以看出，学部是一种新的文科科研工作平台，比以往的院系科研平台更加庞大。因此，研究中心是科研协作平台的实体，而学部的行政组织则给予其财政、设备等的支持和管理。各研究所也有自己的学术期刊，这些学术期刊在全球同行中有着较高的知名度，为学部教师与全英乃至全球学者合作提供了科研成果展示平台。比较有代表性的有考古所的剑桥考古学杂志，政治与国际研究系的国际事务剑桥评论等。
（三）科研人员团队建设与科研成果评价
学部以系为单位进行科研人员团队建设。各个学院的研究队伍依据研究问题而定进行招聘。等级分明，种类较多是学部科研人员的一大特点。以考古学专业的研究人员为例，有资深教授、教授、研究主持人、资深讲师、讲师以及博士后研究人员。此外，由于剑桥大学实行学院制，因此科研人员还分为学部和大学两个层面。如政治与国际研究系有五名艾美瑞特(Emeriti)教授，这些教授皆为资深教授且归属于剑桥的各个学院。院系层面的师资则包括教授和资深研究员、资深讲师、讲师、附属讲师以及博士后研究人员。此外，院系还有较多的研究员，这些研究员大多为较年轻的博士，也被分为青年研究员、研究员、助理研究员以及资深研究员等。此类研究员具有较大的流动性。每个研究中心建立了自己的行政管理体系。以政治与国际研究系非洲研究中心为例，研究中心设主任一名，下设分管中心管理、研究生教育、图书资料管理、教师支持的工作人员。此外，中心设有管理委员会，委员会成员由中心主任、本系教师以及外专业的教师共同组成。
此外，基于学部研究的合作性，各个系所或中心都有自己的项目
赞助国际学者来剑桥进行研究。仍以非洲中心为例，该中心设立各种奖助学金支持研究人员进行非洲研究。奖助学金支持具体体现在两个方面，一方面为支持研究人员前往非洲进行研究；另一方面则为支持国际学者尤其是非洲学者来剑桥大学做访问学者。
科研评价方面，各种奖助学金的审核即是对学者科研评价的一种表现。此外，2008 年英国进行了大学科研评价。此评价是在学科基础上的同行专家评价，共有15 个主评价小组和67 个次评价小组。评价把英国科研评价分为五个等级：一、第四级在创造性、重要性和精确性方面达到世界领先水平；二、第三级在创造性、重要性和精确性方面达到国际较高水平，但某些方面还未达到最高标准；三、第二级在创造性、重要性和精确性方面达到世界水平；四、第一级在创造性、重要性和精确性方面达到国内水平；五、零等级即研究质量尚达不到国内水平或提交成果不符合本次评价的相关规定。此外，在教师评级方面，学部也采用同行评议的形式对教师的各方面成果进行评定。最后，各个院系以及研究中心的杂志都是当今本领域内的权威杂志。这些杂志成为院系科研成果的载体。
三、宾州州立大学教育学院
宾州州立大学是美国著名的公立研究型大学，其农学、工程学、建筑学、教育学以及社会学在全美享有盛誉。教育学院建于1923 年，初期主要负责全州各级各类教师的培养，后来逐渐扩展到研究、社会服务多方面。以下是教育学院的愿景、使命。教育学院的愿景为成为以下方面的世界范围内的领袖：首先是教学与学习方面，其次是教育研究方面，最后是社会服务方面。总的来说，学院将以专业的服务致力于教育领导和示范教育，提高全球化社会下人们的生活质量。其使命为培养杰出的教师、学者和研究者，增进教育的科学性，使得教与学的过程更加艺术与科学，有效使用技术，分析和发展教育领导力与
教育政策。
（一）学科建设
宾州州立大学教育学院科研部门分为四个部分：分别为课程与教学系，教育政策研究系，教育心理、咨询与特殊教育系、学习与表现系统系。每个系的教学与研究内容不同，其使命也有差异。
1、课程与教学系为本科生提供了学前、小学与中学的教师教育，具体内容包括早期儿童教育、基础教育、英语教育、法语（德语、拉丁语、俄语、西班牙语）等外语教育、数学教育、科学（生物、化学、地球空间科学、环境科学、通识科学、物理）教育、社会研究。研究生教育有教育硕士、科学硕士和哲学博士三种学位，具体项目为课程与监管、早期儿童教育、语言文化与社会、数学教育、科学教育。
2、教育政策研究系是一个以研究为主的系，设有教育与公共政策的本科学位以及教育管理与领导、教育政策与理论、高等教育专业的硕士和博士学位。教育政策研究系主要包括三个研究与人才培养项目，分别为高等教育与管理、教育管理与领导以及教育政策。此外，教育政策系下面还包含了一些项目，如比较与国际教育、大学生事务、院校研究等。
3、教育心理、咨询与特殊教育系提供了特殊教育的本科生学习项目，职业咨询、基础学校咨询、学校心理咨询、初等中学咨询的硕士学位以及教育咨询的博士学位。该系包含的项目有教育咨询、心理咨询、教育心理学、学校心理学、特殊教育。
4、学习与表现系包括三个项目：分别为劳动力教育与发展，学习、设计与技术，以及成人教育。该系承担了成人教育、职业教育以及教育技术的硕士和博士培养工作。
（二）平台协作
宾州州立大学学校的学术组织架构由上而下分别为董事会（Board of Trustees），校长（President），执行副校长和教务长，学院层面。教育学院作为文科科研与教学机构，其学院组织架构有着自身特点。这里根据教育学院2013 年11 月更新的组织架构图进行阐述。整个组织架构呈金字塔形分布。顶层为学院院长（Dean），第二层为分管本科生与研究生项目的副院长以及分管研究、推广和技术的副院长。第三层，本科生与研究生项目方面下设了指导和认证中心、教学与学习中心以及课程与教学经验实践部。研究、推广与技术方面设立了教育研究办公室、教育技术中心以及研究与推广中心。此外，在第三层还包括由院长直接负责的一支，包括分管跨文化学生服务的副院长、国际项目办公室主任、教师委员会和学生委员会。第四层包括具体的学术系（Departments）和各个学术部门下面的具体项目（Programs）。教育学院共包含四个学术系，分布为课程与教学系、教育政策研究系、教育心理咨询与特助教育系、学习与表现系统系。课程与教育系包含了五个学术项目，分别是基础教育与学前教育、语言文化和社会、数学教育、科学教育、中学教育。教育政策研究系包括六个学术项目，为大学学生事务、比较与国际教育、教育与公共政策、教育领导力、教育理论与政策、高等教育。教育心理、咨询与特殊教育系包括五个学术项目，分别为咨询师教育、教育心理、康复与人类服务、学校心理、特殊教育。学习与表现系统系下设三个学术项目，为成人教育、教学系统、劳动力教育与发展。
教育学院有专门管理研究的办公室，办公室负责对每年一千九百万的全系师生的科研、教学和推广项目经费进行管理。学院的赠款和协议办公室则负责为准备提交研究计划以及已经获得研究经费的教师、员工和研究生提供信息和资源。该办公室依据研究者提交的研究计划为其寻找研究经费支持计划，为研究者的研究计划给予技术支持。此外，该办公室对教育学院研究者已经获得的课题经费进行管理，提醒研究人员与课题资助方及时沟通，叮嘱研究者按时提交研究进程报告。最后，该办公室每月会给研究者提供其课题经费的清算账单，以便研究者合理使用经费。
在研究资源方面。分为两大类即研究场所与资金。基于教育学的学科性质，安静舒适的研究环境和宽敞的讨论空间是最好的研究场所。因此，宾州州立大学教育学院出台了政策，有项目的教师可以依据项目的大小为其助理研究员或者访问学者进行场地申请。研究经费方面有以下几类。首先是教育学院提供给本院教师的研究经费。此类研究经费分为两个等级。等级一的经费额为9000 美元，等级二的经费额为35000 美元。所有获得终身教职（tenured）和正在努力获得教职（tenure-track）的教师都可以参与申请。其二是大学层面的研究经费支持。有两个与教育学研究相匹配的研究资金资助。这两个研究经费项目都是为社会科学的跨学科研究设定的。第一个为儿童、青
年和家庭联盟提供资助，研究主题应与儿童、青年和家庭发展相关。
课题资助金额第一等级为500 至5000 美金，第二等级为5000 至20000美金。另一个为社会科学研究所提供的社科基金，等级与资助额度和第一个一样。此外，社会科学研究所还针对教师的教学研究提供上限为15000 美元的项目经费。其三为联邦政府、国家科学基金会以及科研基金资助的网址所列出来的科研基金项目，学校和学院联合为本校教职工申请项目提供帮助。
研究平台方面，教育学院采用研究中心与项目组相结合的方式开展科学研究。教育学院目前下设十三个中心、研究所和委员会。这些部门属于四大院系，但单独设立主任、副主任。中心、研究生和委员会的研究经费来源于州或国家的资助，与其进行合作研究或把研究进行社会推广。研究平台打破了教育学分学科的界限，以研究问题和研究领域为范围成立。十三个学术研究部门包括：1、CEDAR 诊所，提供学校心理与咨询服务；2、评估与教育政策分析中心；3、科学与学校中心；4、高等教育研究中心；5、美国印第安教育领导力研究中心；6、领导力与种族研究中心；7、农村教育与沟通中心；8、古德林家庭识字研究所；9、训练与发展研究所；10、成人识字研究所；11、本土知识跨院系研究联盟；12、宾夕法利亚州学校研究委员会；13、职业教育与个人专业发展中心。这些研究平台是教育学院各个系所以及教育学院与社会各界的共同成果。以高等教育研究中心为例，该中心是美国建立的第一个国家级高等教育政策研究中心，受到联邦政府资助。该中心的研究人员隶属于教育政策研究系。在运行具体项目时，高等教育研究中心会依据其项目需要从教育政策、社会学等专业中寻找科研人员一起进行研究。又如宾夕法利亚州学校研究委员会，其成立于1947 年，是宾州州立大学与宾州各个学区共同组建的一个研究型学术机构。委员会以教育学院为基础，通过教育学院教师以及研究生的相关研究为提高各个学区学校的教育质量提供帮助。
教育学院的平台协作还有一个特点就是跨学科。学院建立学术平台打破传统学科的边界，积极与学校内其他院系进行合作研究。如科学与学校中心主要致力于美国基础教育与宾州州立大学科学、技术、工程以及数学专业的对接研究，通过与以上几个学科的研究者合作帮
助提高小学、中学的科学技术教育质量。早期儿童研究项目则融合了教育、健康与人类发展、心理三个学院的科研力量进行跨学科研究。可以看出，以研究领域或研究问题为基础的跨学科研究发展的越来越壮大。
最后，教育学院每年都会颁布一个年度研究报告。每年的研究报告主题不同
（三）科研人员团队建设
教育学院的科研人员团队由以下几部分组成：获得终身教职的教授与副教授、没有获得终身教职的教师、助理研究员、博士后研究人
员。
教育学院现有108 位教师获得了终身教职（教授、副教授），其中课程与教学系为32 人，教育政策研究系为24 人，教育心理、咨询与特殊教育系为37 人，学习与表现系统系为15 人。教育学院还有部分没有获得终身教职的教师。这部分教师为讲师，为在刚获得博士学位的新老师或是有过博士后研究经历的研究人员。助理研究员大多由博士研究生担任，以工资从项目经费中支出。博士后研究人员的招聘依据各个导师的研究项目和研究经费情况而定。
在科研人员团队组织和建设方面，教育学院主要以科研项目为导向建立科研人员团队。团队领导者为项目申请者和负责人。教师成立的科研团队和博士研究生成立的科研团队都是这样的。科研团队的建设具有灵活性、适应性、跨学科性等特点。下面以教育政策研究系教育理论与政策项目的教授大卫贝克（David Baker）的科研项目团队为例进行介绍。大卫贝克获得了由卡塔尔国家研究经济资助的课题“科学生产力，高等教育发展和知识社会”。课题主要把美国做为最
佳实践研究其科学生产力高的原因。此外，课题还对日本、韩国、中国、卡塔尔等亚洲科学生产力较大的国家进行研究。该课题获得资助61 万美元，研究团队成员包括教育政策系教育理论与政策项目的教授一名，高等教育项目教授和副教授各一名，教育政策系博士研究生一名，文理学院博士研究生一名。基于课题研究需要，团队成员各有所长。研究团队成员学科背景包括社会学、历史学、经济学、数学。在这个团队里，两名博士研究生即为助理研究员，如果课题组觉得有必要甚至可以为课题聘请博士后进行全职研究。因此可以看到，助理研究员和博士后的招聘完全基于课题的有无和经费的多少而定。在教育学院，如果教师拿到诸如此类的大课题，就可以多招几个博士生并且给予其减免学费和发放奖学金的待遇。学校每年给予教育学院博士研究生的全额奖学金非常有限。大部分教育学院的博士生是自费接受教育的。教育学院对有突出贡献的教授给予杰出教授称号。此外，教育学院有一部分取得终身教职的教授或副教授是学校的双聘教授。例如教育学院与社会学院的双聘教授，教育学院与经济学院的双聘教授等。在宾州州立大学，双聘教授非常普遍也很灵活。随处可见一个教授是某个系的教授同时兼任另外一个研究中心的研究员。但是，双聘教授研究和教学工作的中心会放在某一个学院，另外一个学院的工作量较小。
（四）科研成果评价
本人在这里找到的宾州州立大学的教师科研评价成果评价指标。科研评价指标主要体现在两个方面，即终身教职（Tenure）的选拔和周期性的科研考核。教育学院在学校规则的基础上提出了自己的细
则。
美国终身教职系统的产生是为了最大程度地保障教师的学术自由。科研人员在获得博士学位或完成博士后研究之后即可获得大学的试用教职。在教学、研究以及社会服务三方面被认可后即可获得终身教职。基于资料我没有看到宾州州立大学对教师终身教职的评估有具体的量化标准。在宾州州立大学的终身教职晋升规则中把终身教职的获取分为两个阶段。第一阶段为提升(Promotion)，第二个阶段为取得终身教职(Tenure)。教师必须先进入提升阶段，才有资格提出评估终身教职资格的申请。终身教职的评估没有具体的量化标准。评估过程需要经过三个层次即系（Department）或相似的学术单位、学院 (College)和学校(University)。具体过程如下。在教师进入终身教职评估体系的第二年接受第一轮同行评议。评议者为教师所在系成立的评议委员会（委员会成员需已获得终身教职，资历比候选人老）、系主任以及学院院长。第二轮评议为教师进入终身教职评估体系第四年，评议者为系评议委员会、系主任、学院委员会和院长。第三轮为教师进入终身教职评估体系的第六年，申请材料除经过系委员会、系主任、院委员会、院长的审核外，还需通过学校评议委员会、执行副校长和教务长的审核通过。审核通过并没有具体的标准，评议委员会具有决定权。评议委员会为与候选人专业相关的终身教职教授组成，是一种公正公平的同行评议。他们认为候选人的学术表现和学术发展潜力已经符合获得终身教职资格，那么候选人的申请即会被通过。教育学院对教师周期性科研考核是基于全校的标准开展的。周期考核分为两种。一种为对所有教师每年一次的年度评议，评议内容包括科研、教学以及社会服务情况。此外，学院对获得终身教职的教师还会开展每五年一次的评议考核。
此外，同行评议也是科研成果评价的重要组成部分。美国的同行评议主要体现在学术期刊发表方面。教育学院的科研人员把自己的学术论文投给学术期刊编辑部。编辑部会依据投稿论文主题选择相关研究领域的研究人员进行评议。这种同行评议具有全球性、专业性、匿名性等诸多特点。
（新华社特约分析师北京师范大学比较教育研究院屈廖健）
